

山东师范大学  
硕士研究生入学考试试题

考试科目：新闻实务

- 注意事项：1. 本试卷共 道大题（共计 个小题），满分 150 分；  
2. 本卷属试题卷，答题另有答题卷，答案一律写在答题卷上，写在该试题卷上或草纸上均无效。要注意试卷清洁，不要在试卷上涂划；  
3. 必须用蓝、黑钢笔或圆珠笔答题，其它均无效。
- \*\*\*\*\*

新闻写作部分

一、名词解释（每小题 2 分，共 10 分）

1. 新闻采访
2. 隐性采访
3. 述评型导语
4. 事件通讯
5. 经济新闻

二、简答题（每小题 10 分，共 20 分）

1. 何谓新闻写作？新闻作品必须同时具备哪些特点？
2. 如何认识新闻采访与写作的关系？

### 三、写作(20分)

根据下面提供的材料，以“本报5月8日电”为消息头，写一篇700字左右的新闻稿。

5月7日下午，一阵急促的电话铃声，打破了吉林工大校长办公室的宁静。校办主任林树森接过电话，里边传来一位男同志的声音：“喂，是吉林工大吗？我们是市红十字会中心血站，你校有一个叫洪鑫的同学，他的血型很特殊，为了抢救两个生命垂危的病人，在短短13天的时间里，义务献血600CC。这种情况在血站都很少见，他的举动太感人了……”

洪鑫是吉林工大理学院车辆化工专业的一名学生。他心地善良，乐于助人。入学不久，学校组织学生义务献血，在体检之前，洪鑫写信给他的母亲，他说想义务献血。他的母亲考虑自己的孩子身体很瘦弱，就说如果献血的人充足，就不要献了。院领导看到他体质很弱，也劝他不要献了。洪鑫总觉得自己当时没有献上血，心里就像缺点什么。去年11月，洪鑫背着同学，没有通知父母，走进了市中心血站的大门，毅然地献出了200CC新鲜的血液。正是在这次献血中，市中心血站得知他的血型，叫A型Rh阴性。世界上黄种人有这种血型的人很少，在长春地区有记载的只有4例，而在长春市现能够献血的只有2例。洪鑫又自愿登记，成为血站的一名义务献血员。

今年年初，洪鑫和同学们正在准备期末考试，市中心血站的一位负责同志和师大的一位教师找到了洪鑫，说师大一位外籍教师的血型也是A型Rh阴性，马上临产，正准备进行剖腹，需要用血，洪鑫二话没说，就要去输血。那两个人看到洪鑫身体瘦小，犹豫了一下，并对洪鑫说，如果我们需要你，就来找你。最后血站找到备案的另外一个人。

4月17日晚6时许，市中心血站的同志来到学校找洪鑫，说有一个年仅3岁的小女孩要做心脏手术，急需用A型Rh阴性血。救人要紧，洪鑫听后二话没说，就跟着去血站采血化验。晚上9点多，他来到采血室，当即献出了400CC血液。为了不让他知道，洪鑫第二天早晨仍旧和入学一样按时出操。晚上又准时到现场排练现代舞，当同学们见到他时，发现他后背的衣服都被汗水浸透了，辅导员走过去问

他这是什么原因时，洪鑫平静地说“没什么，只是有些累”。那次演出，洪鑫和同伴表演了一段精彩的现代舞。可同学们哪里知道，这个身高只有 1.66 米、体重 55 公斤、形象瘦弱的小伙子，几天前，刚刚为生命垂危的病人献出了 400CC 鲜血！

4 月 30 日，市中心血站的同志用商量的口吻对洪鑫说：“医大一院又有一位叫陈科的老人突患白血病，急需 Arh 型血液……”话还没说完，洪鑫打断了他们的话，“走吧，救人要紧！”说完他跟着血站的人一起到了采血室，抽出了 200CC 血液。

正常人一次献出 200CC 血，必须经过三个月才能恢复，而洪鑫两次采血 600CC 仅隔 13 天，这使在场的人感动地流下了眼泪。

在平时的学习和生活中，无论遇到大事小情，洪鑫总是更多地考虑别人，而很少考虑自己。大一的时候，上英语课，当看到老师站着讲课显出很疲惫的样子时，他就想着每次上课都为老师搬一把椅子，还把自己的座垫给老师坐。

班里郑晓虎同学的母亲得了癌症，而且家在湖北农村，生活比较困难。得知此情班里组织了一次募捐活动。在这次募捐中，洪鑫拿出 100 元钱。

洪鑫的家在黑龙江省双鸭山煤矿，父亲是煤矿工人，现已退休。母亲没有工作，有时父亲的退休金不能按时发放。虽然两个哥哥和一个姐姐已成了家，但生活仍很拮据。为了供自己最小的独生子洪鑫上大学，父亲又在煤矿找了份工作，每月定期给洪鑫寄 300 元钱。刚入学的时候，洪鑫就曾有过这样一个心愿：就是想帮助那些偏远地区失学的儿童，可是每月的 300 元钱，除了吃饭和日常生活用品的花销外，所剩无几。所以，一直没能实现这个愿望。

当学校从市红十字会中心血站得知洪鑫同学的事迹后，校领导及理学院对此事极为关注。当天晚上，校领导带着营养品到宿舍看望他。理学院也从“爱心基金”中拨专款，让洪鑫好好补补身体。面对领导和同学们的关心和鼓励，看看手中的 500 元钱，洪鑫的心难以平静。第二天上午，他拿着其中的 400 元钱，来到省青少年发展中心，送给希望工程，以捐助那些偏远地区的失学儿童，这次他实现了一年前的愿望。

新闻编辑部分：

一、名词解释（10 分）

- 1、报纸编辑工作
- 2、绝对性修改

二、简答（10 分）

编辑应怎样充分利用要闻版？

三、给下列新闻稿件制作标题（10 分）

新华网郑州 5月 8 日电 (记者陆欢 程红根) 来自河南省巩义市委的消息称, 8 日 9 时许, 位于巩义市河洛镇石关村一幼儿园的一间教室发生纵火案, 正在上课的 2 名 5 岁左右幼儿当场死亡, 另外 1 名儿童在抢救过程中死亡, 14 人受伤, 其中有 1 名教师、13 名儿童, 受伤的儿童中有数人伤势严重。目前, 伤者都已被送往附近医院救治, 幼儿园已经关闭。

据巩义市公安局介绍, 8 日 9 时许, 19 岁的当地村民白宁阳冲进正在上课的教室, 反锁教室大门后, 点燃了随身携带的汽油。当时, 共有 21 名幼儿正在上课。

案发后, 白宁阳逃离现场。目前, 公安、消防部门正在现场勘查事故原因, 并组织力量抓捕嫌疑人。

#### 四、论述题 (20 分)

报纸编辑人员应具备怎样的知识结构和能力结构?

##### 新闻评论部分

###### 一、名词解释 (共 10 分, 每题 5 分)

1、新闻评论学 2、音响评论

###### 二、简答题 (10 分)

新闻评论有哪些功能?

三、写作 (30 分) 以下列新闻为选题根据写一篇专栏评论。要求论点突出, 论据充分、有力, 论证结构严谨。字数在 800 字以内。

##### 共青团湖南省授予洪战辉大学生品学奖

新华社长沙 2005 年 1 2 月 1 4 日电 (记者刘璐璐) 独自抚养捡来的妹妹走过 1 2 年, 2 3 岁的洪战辉连日来感动着中国。1 4 日, 共青团湖南省委、湖南省学生联合会授予洪战辉“湖南省第一届大学生品学奖”。

“洪战辉, 善却不予人知, 一直在默默奉献、艰苦创业, 是中国大学生的骄傲, 值得青少年学习。”1 4 日下午, 共青团湖南省委书记吴奇修和湖南省教育厅厅长张放平, 前往长沙爱尔眼科医院探望并慰问洪战辉, 并授予他“湖南省第一届大学生品学奖”。

洪战辉在接受这一荣誉时说:“我是个普通人, 只是做了该做的事, 网友给我的留言让我很感动, 其实我没有什么可感动中国, 在每个人的心中都有爱和责任, 希望大家能够勇敢地表达出来并坚持下去。”

当湖南省教育厅厅长询问洪战辉还有什么困难时, 洪战辉说:“没有什么困难, 现在已经读大学了, 自己可以谋生, 真心感激大家的关心。”

据洪战辉的主治医生王丛香介绍, 由于洪战辉左眼 7 年里几乎没有视力, 日前面临视力重新启动后双眼所看物像在大脑中的调整。1 4 日上午, 洪战辉继续做了一些眼体检查, 但由于近日身体过度疲劳, 头晕、恶心等排斥反应较大, 检查进行得并不顺利。王丛香认为, 洪战辉左眼矫正视力达到 0.5 已是比较理想的结果, 现在主要是让患者多休息, 也让医生可以按照正常程序进行治疗, 争取在半年内恢复他双眼的视觉调整, 使他开始正常的工作和学习。

据悉, 湖南省第一届大学生品学奖将有 20 人获奖, 洪战辉是第一人。